
РЕШЕНИЕ 

заседания Совета Евразийского женского форума  

при Совете Федерации Федерального Собрания  

Российской Федерации 

 

город Москва  

Совет Федерации 

           18 сентября 2025 года 

Председательствовал: председатель Совета Евразийского женского 

форума при Совете Федерации Федерального Собрания Российской 

Федерации, первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по 

федеративному устройству, региональной политике, местному 

самоуправлению и делам Севера Карелова Галина Николаевна.  

Присутствовали: члены Совета Евразийского женского форума при 

Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, сенаторы 

Российской Федерации, представители федеральных органов исполнительной 

власти и общественных организаций, государственные гражданские 

служащие Аппарата Совета Федерации Федерального Собрания Российской 

Федерации, приглашенные лица. 

В соответствии с Положением о Совете Евразийского женского форума 

при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации 

(далее – Совет), утвержденным распоряжением Председателя Совета 

Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 24 декабря 

2018 года № 229-рп, Совет является постоянно действующим 

консультативным органом при Совете Федерации Федерального Собрания 

Российской Федерации, созданный в целях поддержки и продвижения 

проектов и программ женщин и реализации итоговых документов 

Евразийского женского форума. 

Заслушав и обсудив выступления членов Совета Евразийского женского 

форума при Совете Федерации Федерального Собрания Российской 

Федерации (далее – Совет) и участников заседания, Совет отмечает 

следующие результаты деятельности Совета ЕЖФ в весеннюю сессию 2025 

года: 

В активе Совета Евразийского женского форума 35 проектов по самым 

разным направления.  

В рамках проектной деятельности в весеннюю сессию в субъектах 

Российской Федерации состоялось более 600 мероприятий. 
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 В 38 дискуссионных сессиях Совета ЕЖФ, организованных в рамках 

масштабных форумов, в том числе ПМЭФ, ВЭФ, Международная выставка 

"Интерткань – 2025", приняли участие более 3 тысяч человек. Трансляции 

мероприятий собрали более 5 миллионов просмотров.  

Более 1500 человек стали участниками мероприятий "Профилактического 

щита" в Мурманской области.  

Более 400 женщин из 26 регионов прошли обучение по программам 

"Женщина – лидер". Ими разработано в рамках обучающих программ 

214 проектов, из них 39 – социальной направленности. 200 человек посетили 

обучающие семинары в рамках реализации  проекта Совета ЕЖФ "Женское 

лидерство в инвестициях".  

Выполнено поручение участниц I Форума женщин Севера – официально 

появилась профессия "работник кочевого жилища". с 1 сентября вступил в 

силу соответствующий приказ Министерства труда и социальной защиты и 

начал действовать обновленный профессиональный стандарт "Животновод".  

Координаторы проекта "Женщины в легкой промышленности" вошли в 

состав рабочей группы по разработке стратегии развития легкой 

промышленности до 2035 года.  

Целый ряд женщин – выпускниц программы "Женщина-лидер. Север и 

Дальний Восток", получили новые кадровые назначения.  

 

Принимая во внимание информацию и предложения участников 

заседания, члены Совета решили:  

 

1. Утвердить новый проект Совета Евразийского женского форума 

«Женщины: социальное служение», координатор проекта Тютина Анна 

Владимировна, заместитель начальника Департамента межведомственных 

программ и проектов Социального фонда России; 

2. Утвердить новый проект Совета Евразийского женского форума 

«Женщины за здоровье мужчин», координатор – Драпкина Оксана 

Михайловна, директор федерального государственного бюджетного 

учреждения "Национальный медицинский исследовательский центр терапии 

и профилактической медицины" Министерства здравоохранения Российской 

Федерации; 

3. Утвердить новый проект Совета Евразийского женского форума 

"Женский альянс в сфере искусственного интеллекта", сокоординаторы 

проекта – Виктория Вячеславовна Хаба, вице-президента по 

организационному развитию и управлению персоналом ГК "Аквариус", 

Александра Сергеевна Тутова, член Координационного совета по делам 
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молодежи в научной и образовательной сферах Совета при Президенте 

Российской Федерации по науке и образованию 

4. Поддержать акцию "Розовый Октябрь", направленную на борьбу с 

раком молочной железы, на информационных ресурсах Евразийского 

женского форума.  

5. Внести изменения в образовательные проекты Совета ЕЖФ, в том 

числе образовательную программу «Женщина-лидер», усилив практико-

ориентированный подход к обучению к 2026 году.  

6. Запустить пилот образовательной программы, направленной на 

обучение женщин использованию ИИ до конца 2025 года. 
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С Т Е Н О Г Р А М М А 

 

заседания Совета Евразийского женского форума 

 

18 сентября 2025 года 

 

 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Сегодня так много мероприятий, поэтому ряд наших коллег будет 

убегать. Будем работать в темпе, чтобы максимально успеть по нашей 

повестке пройти.  

Уважаемые члены совета, уважаемые приглашенные, наши 

дорогие подруги (это у нас любимое обращение, поэтому я его с 

удовольствием произношу)! Сегодня мы проводим первое заседание 

Совета в эту осеннюю сессию.  

Перед заседанием Совета я была у Валентины Ивановны 

Матвиенко, поэтому всю повестку Валентина Ивановна знает, весь наш 

будущий план работы. Будем работать, оправдывать доверие всей 

командой нашей женской Евразийского женского форума.  

Для начала, дорогие мои, хотела бы представить новых членов 

Совета Евразийского женского форума. С большим удовольствием 

предоставляю список и представляю наших коллег. 

Ирина Альфредовна Гехт, губернатор Ненецкого автономного 

округа. (Аплодисменты.) 

Мы ее поздравим. Дорогая Ирина Альфредовна! (Аплодисменты.) 

Это великая удача и счастье, что у нас снова появились 

губернаторы женщины. Будем набирать темпы, ну а мы будем 

способствовать, потому что не все от нас зависит, но очень многое 

можно презентовать. Новые имена, я думаю, что это тоже будет 

помогать общему делу.  
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Ирина Альфредовна была сенатором, в регионе была 

заместителем главы администрации и уже в одном из новых регионов 

была членом правительства. Такая биография, ее жизнь наполненная 

событиями и статусами. 

Ирина Альфредовна, желаем удачи. Мы рядом. Все собираемся к 

Вам ехать. (Смех в зале.) 

Елена Петровна Малышева. (Аплодисменты.) 

Елена Петровна с нами уже давно. Это руководитель 

Национального центра исторической памяти при Президенте 

Российской Федерации, координатор проекта Совета ЕЖФ "Женщины 

за сохранение традиций". 

Елена Петровна с нами уже давно, но вот членом Совета была 

утверждена 24 июля 2025 года. Поздравляем. (Аплодисменты.) 

Елена Хайдаровна Александрова, руководитель департамента 

специальных программ Обособленного подразделения "Мастерская 

управления "Сенеж", координатор проекта Совета ЕЖФ "Женщина-

лидер". (Аплодисменты.) 

Очень активно уже начали мы совместную деятельность, и я 

рассчитываю, что мы так и продолжим. Программа очень интересная, 

очень много сделано предшественниками. Сейчас новый темп, новая 

динамика, поэтому поздравляем Вас.  

Ирина Александровна Галахова (вы тоже знакомы), председатель 

совета директоров акционерного общества "Архангельский ЦБК", 

координатор проекта Совета ЕЖФ "Женщины в целлюлозно-бумажной 

промышленности". Поздравляем. (Аплодисменты.) 

Всеми нами любимая Мария Эдуардовна Ситтель, председатель 

Общероссийской общественно-государственной организации "Союз 

женщин России". (Аплодисменты.) 

Мы очень рады, что Вы вошли в команду, хотя Вы были всегда 

на наших форумах – ЕЖФ, Вы принимали самое активное участие. 
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Анна Владимировна Нестерова (она у нас по ВКС), председатель 

российской части Женского делового альянса БРИКС (тоже все знаете).  

Ну и у нас нет двух сенаторов сегодня, но я хотела бы их назвать. 

Это Надежда Викторовна Ильина, сенатор от Кемеровской области (это 

тоже очень важно, поскольку у нас идет красивый, достойный проект 

"Роль женщин в развитии промышленных регионов"), и Анна Ивановна 

Отке (вы ее тоже все знаете), наш сенатор (ведет проект "Женщины 

Севера за сохранение традиций и устойчивое развитие территорий").  

Вот такое у нас пополнение. Мы очень рады, всех поздравляем.  

Мы уже поздравили с избранием Ирину Альфредовну Гехт.  

Ну и я хотела бы от вашего имени поздравить нашу многодетную 

маму – координатора проекта Совета ЕЖФ "Женщины за здоровое 

общество" Анастасию Сергеевну Столкову. Она родила сыночка. 

(Аплодисменты.) Мы поздравляем. Мы с ней на связи, она в хорошей 

форме.  

А.С. СТОЛКОВА 

Я с вами, Галина Николаевна.  

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Мы все Вам машем рукой. 

А.С. СТОЛКОВА 

Спасибо большое. (Аплодисменты.) 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Четвертый, чтобы вы имели в виду. Четвертый ребенок. 

Итак, уважаемые коллеги, сегодня у нас большая повестка.  

Прежде всего, по традиции мы проводим презентацию новых 

проектов Совета ЕЖФ, у нас их три. Я сразу обозначаю, чтобы вы 

имели в виду следующее. Всего на сегодняшний день 32 проекта у 

Совета ЕЖФ. Если мы эти три проекта сегодня примем, у нас их будет 

35. Это такая большая команда работает с нами, то есть мы работаем не 

только и не столько Советом ЕЖФ, сколько с большим количеством 
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женщин, которые работают с нами по разным проектам. Причем у нас 

такая традиция, я думаю, что мы ее будем продолжать, чтобы каждый 

проект был с участием женщин из других стран мира. Поэтому, когда 

мы проводим Евразийский женский форум, то у нас нет большой 

проблемы приглашать международных участников. Как правило, это 

наши коллеги или те, с кем мы работаем уже очень много лет. Поэтому 

эту тенденцию, эту традицию, эту миссию взаимодействия с 

женщинами других стран нам надо продолжать.  

Принимается? Принимается.  

Ну и сегодня мы рассмотрим те мероприятия, которые у нас 

впереди, о чем я в своем выступлении скажу.  

Итак, уважаемые члены Совета ЕЖФ, прежде всего хотела бы вас 

сегодня проинформировать о той работе, которая проводилась между 

заседаниями Совета ЕЖФ, и о тех планах, которые стоят перед нами до 

конца осенней сессии, которая только-только началась.  

Прежде всего, в весенней сессии мы отработали весьма 

продуктивно, и летом работа продолжалась очень стремительно, 

практически по всем направлениям деятельности.    

Приведу всего лишь несколько цифр. У нас появилось два новых 

проекта (это как раз в весеннюю сессию) по самым актуальным темам: 

"Женщины за развитие сельских территорий" и "Женщины Севера за 

сохранение традиций и устойчивое развитие территорий". То есть очень 

важные темы. И я уверена, что наши координаторы проведут 

деятельность по реализации тех планов, которые мы с вами 

рассмотрели, весьма продуктивно. 

Итак, еще раз напомню: у нас 32 проекта. В рамках нашей 

проектной деятельности состоялось более 600 мероприятий. Я не буду 

перечислять все 600, но скажу, что все они были очень значимые. И 

наша задача каждое мероприятие проводить так, чтобы оно переходило 
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в событие. Каждое мероприятие должно стать событием либо для 

региона, либо для страны в целом, либо для женского сообщества. 

Далее. На 38 дискуссионных площадках Советом ЕЖФ… которые 

были организованы в рамках больших форумов, таких как 

Петербургский, Восточный экономический форум и Международная 

выставка "Интерткань – 2025". Поэтому три больших форума, но не 

только они. Я о некоторых говорила на предыдущем заседании совета, 

поэтому повторяться не буду.  

На форумах приняли участие в наших сессиях более 3 тысяч 

человек. Трансляции мероприятий собрали более 5 миллионов 

просмотров. Для нас это важно не столько даже для того, чтобы мы о 

себе рассказали, сколько для того, чтобы женщины регионов 

чувствовали повестку, могли включаться в наши проекты или делать 

свои проекты еще лучше, чем мы. Поэтому здесь мы придерживаемся 

такого правила.  

Более 40 мероприятий прошло в рамках "Профилактического 

щита". Их участниками стали более 1500 человек. Я говорю об 

аудитории, организованной женщинами – членами нашей команды. 

Далее отдельная тема, и вы знаете, что это наш большой тренд, – 

на проведение образовательных программ. Более 400 женщин (это в 

весеннюю сессию, напоминаю) прошли обучение по программам 

"Женщина – лидер". И здесь я очень признательна нашей уже новой 

команде. Прежде всего совместно с Мастерской управления "Сенеж", 

президентской программой "Россия – страна возможностей"… и еще 

один образовательный проект, о котором вы меньше знаете, – это 

"Женщина может", он так и называется. Это проводит наша команда 

женщин-предпринимателей. Из 26 регионов обучаются уже женщины. 

Ими разработано в рамках обучающих программ 214 проектов, из них 

39 – социальной направленности. 



 

 

 

9 

Ну и у нас красиво, интересно проходит обучающая программа 

(и целый цикл уже обучающих мероприятий здесь мы посетили, 

поскольку это очень интересно) "Женское лидерство в инвестициях". 

Это у нас новая тема, но мы видим, насколько она актуальна, и 

200 человек уже прошли эти обучающие семинары.  

Ну и конкурсы. Я не буду их называть, хотя очень хочется. Но 12 

было проведено, все они масштабные, с хорошим информационным 

освещением. И здесь наша практика проведения конкурса 

продолжается.  

Каждый раз, что бы мы ни проводили, нам важно, чтобы были 

какие-то практические шаги и результаты: или это предложения в части 

законодательства, или это продвижение нормативной базы. 

И хочу вас порадовать (мы все радуемся): совсем недавно 

выполнено поручение участниц I Форума женщин Севера – 

официально появилась профессия "работник кочевого жилища". Вы 

помните, как мы бились. Во-первых, очень тяжело формировалось само 

название этой профессии. И с 1 сентября вступил в силу 

соответствующий приказ Министерства труда и социальной защиты и 

начал действовать обновленный профессиональный стандарт 

"Животновод". Вот такие приятные события. (Аплодисменты.) Кстати, 

это позволит женщинам коренных малочисленных народов получать 

социальные гарантии и трудовую пенсию. Это очень важно. 

Ну и координаторы нашего проекта "Женщины в легкой 

промышленности" (мы рассчитываем, что этот проект – это новое 

слово в модернизации всей легкой промышленности нашей страны) 

вошли в состав рабочей группы по разработке стратегии развития 

легкой промышленности до 2035 года. С нашей легкой руки так 

получилось. Наши коллеги принимают такое серьезное участие! И я 

думаю, что эта стратегия появится во многом благодаря нашей команде. 
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Я не буду тоже называть, хотя хочется (тороплюсь)… Целый ряд 

женщин, которые прошли программу "Женщина-лидер. Север и 

Дальний Восток", получили статусные позиции. То есть мы проводим 

не просто обучение ради обучения, ради процесса, а мы серьезно 

начали ориентироваться на то, чтобы в программе "Женщина-лидер" 

женщины начинали делать проекты, зная, для какой территории, для 

какой группы населения и даже на какую позицию они могут 

претендовать. И вот с целой командой (не перечисляю, я думаю, что 

всем имена известны) такая интересная работа проведена. Даже 

Елизавета Викторовна Голикова назначена на должность заместителя 

главы города Норильска по информационной политике и 

перспективному развитию. То есть девчонки, девушки наши, женщины 

отработали действительно здорово. И я думаю, что такое серьезное 

участие в развитии территорий Дальнего Востока и Арктики они 

примут. 

Ну и несколько слов по планам (тоже очень тезисно). У нас 

несколько событий знаковых. 

Впереди международный форум "Женщины за сохранение 

традиций". Мы уже с Валентиной Ивановной Матвиенко утвердили 

время – это 28–29 октября. На нем будут награждены победители 

одноименного международного конкурса "Женщины за сохранение 

традиций". У нас сейчас уже заявились и принимают в нем участие 

представители 20 стран. Мы продлили конкурс, потому что было лето 

и, честно скажу, трудновато женщины включались в конкурсную 

систему. Хотя мы вполне можем и сейчас подводить итоги, но нам 

хотелось бы, чтобы это было масштабно, чтобы представители регионов 

приняли участие. Все победители бесплатно приедут на форум, будут 

иметь возможность презентовать свои проекты. И (нам важно) новую 

команду, как всегда, мы благодаря конкурсу вводим и в нашу общую 

такую команду женского сообщества. 
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Дальше, уважаемые коллеги, я хотела бы вас попросить, 

поскольку у нас неплохо пошла работа по внесению предложений в 

нормативную базу, давайте мы прицельно в эту сессию поработаем над 

законодательными инициативами. У нас по легкой промышленности 

надо много, по целлюлозно-бумажной, ну, по здоровью тут у нас асы, 

мне трудно что-либо добавить, но тем не менее у нас с Татьяной 

Владимировной есть два больших направления, по которым мы думаем 

совместно отработать. 

Ну и в конце основные темы для нас на ближайший период: 

здоровье и профилактика, продвижение проектов, инициатив, 

направленных на создание условий для совмещения профессиональных 

и семейных обязанностей. И в этой связи у нас проходит конкурс 

"Лидеры в интересах женщин", и мы провели согласительную работу с 

командой ЭКГ-рейтинга о сотрудничестве: победители конкурса 

получат дополнительные баллы в этом рейтинге. Почитайте отдельно, 

это очень хорошая история. 

И нужно продолжать, о чем я уже говорила выше, наши 

образовательные программы, особенно программу "Женщина – лидер". 

У нас в эту осень "Женщина – лидер" отмечает пять лет. Поэтому мы 

предполагаем провести совместно (ну и сегодня Елена Хайдаровна 

расскажет об этом) целую серию мероприятий и одно крупное 

мероприятие, в котором, я думаю, мы примем участие. 

Ну и совсем в конце, уважаемые коллеги, мы продолжаем 

активно развивать наше сообщество "ВКонтакте". Я благодарю Элину 

Дженовну за помощь. Мы без нее бы не справились, это абсолютно 

точно. Поэтому надо работать и дальше, но рассчитывать надо не 

только на Элину Дженовну и нас, всю нашу команду, которая 

продвигает информационно нашу повестку (надо сказать, она неплохо 

продвигается весьма), но давайте подключайтесь. 
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И, коллеги, озвучила только часть планов. Учитывая, что время 

бежит, все готовятся уже на другие мероприятия, знаю, но мы 

продолжим работу, несмотря на то, что кто-то покинет, не будем делать 

вид, что мы обратили внимание, что они ушли. 

Мы приготовили вам подарок – книгу по итогам четвертого 

Евразийского женского форума. Кто принимал участие в санкт-

петербургском форуме, мы уже вручили, но вы получите по второй, 

если Мария Александровна Щербаткина здесь не поставит заслон. 

Поэтому, уважаемые коллеги, я искренне благодарю вас за 

внимание, и переходим уже к нашей повестке. Я предоставляю слово 

(не буду регалии называть, скажу только) нашему уважаемому 

академику Драпкиной Оксане Михайловне. Если вы помните, был 

форум "Женщины за здоровое общество", где Оксана Михайловна 

высказала предложение отработать проект "Женщины за здоровье 

мужчин". Вот об этом речь. 

Пожалуйста, Оксана Михайловна. 

О.М. ДРАПКИНА 

Глубокоуважаемая Галина Николаевна, глубокоуважаемый 

президиум, глубокоуважаемые и дорогие подруги! Если включатся 

слайды, я буду говорить со слайдами, если нет, то без них. Позвольте 

коротко, поэтому я буду адресоваться к тексту, а то увлекусь и буду 

говорить дольше. 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Пять минут. 

О.М. ДРАПКИНА 

Да, пять минут, поэтому лучше читать. 

"Профилактический щит страны". Результаты на слайде. Они 

впечатляют. Более 153 тысяч человек прошли на сегодняшний день 

профилактические диктанты, мы многих обследовали. 
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Это более пяти тысяч… 100 мероприятий проведено. Набрал, 

наверное, оборот этот проект, но все равно есть "но" досадное, которое 

говорит о том, что нам надо обращать внимание на мужчин.  

Во-первых, это разница в продолжительности жизни, это 

количество факторов риска у мужчин, и даже к диктантам 

присоединилось всего лишь 15 процентов, то есть из всех, кто прошел, 

из этих 153 тысяч всего лишь 15 процентов мужчин.  

Поэтому действительно в марте была предложена такая 

инициатива по проекту "Женщины за здоровье мужчин". Председатель 

Совета Федерации Валентина Ивановна Матвиенко поддержала это 

предложение. Мы на практике уже увидели огромный запрос на такой 

проект.  

В Мурманской области в рамках нашего последнего выезда с 

профилактическим щитом мы провели встречу с женским советом 

Северного флота, разговор о здоровье мужчин с женщинами о здоровье 

отцов детей. Он был ключевым и тоже нашел очень широкую 

поддержку. Суть проекта ясна. "Женщины за здоровье мужчин" – это 

образовательная программа, это очные мероприятия, об этом я скажу 

чуть ниже.  

По сути, здесь представлена механика проекта. Наше основное 

внимание направлено на женщину, которая… Все вокруг нее – это 

ключевая движущая сила. И образовательные мероприятия в вопросах 

грамотности здоровья, навыков эффективной коммуникации о 

здоровье, эффективное взаимодействие с мужчиной (здесь тоже есть 

особенности) и с системой здравоохранения… Все это должно быть 

воспринято женщиной, а дальше распространяться на мужчин. Здесь и 

совместные спортивные мероприятия, и мастер-классы (сейчас я 

коротко тоже дам примеры), совместные приготовления еды. Все эти 

совместные усилия, на наш взгляд, придают проекту масштаб и 

устойчивость.  
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Со стороны центра разработана образовательная программа. Мы 

видим, что это 10 модулей, они полностью сформированы. Эксперты, 

которые их будут читать, образовывать, выезжать, тоже есть. Это 

10 недель, начиная с 6 октября, мы стартуем. И на региональном 

уровне проект дополняется очными мероприятиями.  

Хочу сказать о нашем опыте в Республике Тыва и в Мурманской 

области. Проявляется очень важная особенность – мы рассматриваем 

здоровье шире, чем только медицина. Мы включаем сюда компонент 

культурной адаптации и вовлекаем людей в заботу о себе, о своих 

близких, о здоровье.  

Очень интересная инициатива в Республике Тыва – это мастер-

класс по камнерезному искусству для мужчин, и в это время мы будем 

еще и рассказывать им о здоровье. В Мурманской области тоже мы 

видим интересные инициативы. Хочу обратить внимание на творческую 

лабораторию, которая будет называться "Сказание семьи", – это 

семейные рассказы, изготовление кукол, театрализованные постановки, 

такой проект интересный "Дары Севера".  

Что мы хотим? Внизу ожидаемые результаты: повышение уровня 

вовлеченности мужчин в заботу о своем здоровье и семьи, повышение 

уровня грамотности у мужчин в отношении здоровья, увеличение 

охвата диспансеризацией, профосмотрами и формирование устойчивых 

сообществ, формирование здоровых привычек.  

Хотим выразить особую признательность Евгении Владимировне 

Чибис, руководителю Единого волонтерского центра Мурманской 

области (недавно там были с профилактическим щитом), и поздравить 

ее с прошедшим только что днем рождения.  

Поэтому мы считаем, что данный проект может быть примером 

того, что женское лидерство в здравоохранении приносит реальные 

плоды, и женское лидерство должно быть направлено на лидерство 

мужское. Спасибо большое. (Аплодисменты.) 
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Г.Н. КАРЕЛОВА 

Спасибо, Оксана Михайловна.  

Есть ли вопросы, уважаемые коллеги? Нет. Проект принимается, 

поскольку мы его действительно давно ждали, инициировали. На 

форуме это было встречено очень тепло участниками форума, что мы 

решаемся на такой проект, и я думаю, что мы его будем делать весьма 

серьезно.  

Т.В. ЯКОВЛЕВА 

Можно дополнение? 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Пожалуйста.  

Т.В. ЯКОВЛЕВА  

Действительно я горячо всем сердцем и душой поддерживаю этот 

проект, но… Где у меня Оксана Михайловна?  

О.М. ДРАПКИНА 

Я здесь, я здесь пока.  

Т.В. ЯКОВЛЕВА  

Оксана Михайловна, у меня предложение такое все-таки: этот 

проект расширить каким образом? Об этом говорила Валентина 

Ивановна на социальных инновациях, и мы говорили вчера буквально 

(Ольга Юрьевна здесь присутствует), приехали с охраны здоровья 

работающего населения, что даже то, что государство уже приняло, и 

оно есть, и в законах, и в федеральных фондах (и в социальном, и в 

ОМС), не реализовано. Это в первую очередь, например, центры, 

которые у нас в национальных проектах репродуктивного здоровья. 

Правильно Валентина Ивановна… Слышали же (Галина Николаевна 

сказала), что центр все время показывает только женское здоровье, о 

мужском вообще речи никакой нет. А как говорят? С одной стороны 

должны женщины, с другой – мужчины, и главное – подростки. Вот 

здесь, приезжая в регионы, все-таки использовать: "А покажите ваш 
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центр", через него начинать информационную пропаганду и даже 

говорить, что такое репродукционные центры, центры репродуктивного 

здоровья, зачем туда надо ходить. Это первое предложение. 

И второе – это использовать площадки. Мы готовы первые 

пускать на наши площадки. Это центры промышленной медицины, это 

цифровые медпункты, это то, что у нас… Тем более стратегические 

отрасли, и там в основном работают мужчины. Мы готовы такие 

площадки… Именно непосредственно на рабочее место с работающим 

населением. Это будет очень хорошо.  

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Спасибо. 

Т.В. ЯКОВЛЕВА  

И на ледоколах. Арктическая медицина, как мы говорим, хотя 

понятия такого нет. Мы готовы вас пускать даже на атомные ледоколы. 

Там одни мужчины. Единственная женщина появилась. 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Которую мы продвигали. 

Т.В. ЯКОВЛЕВА  

Вот, с нее и начнем. 

О.М. ДРАПКИНА 

Татьяна Владимировна, у нас… 

РЕПЛИКА 

(Микрофон отключен.) Там еще и старший помощник.  

Т.В. ЯКОВЛЕВА  

Я имею в виду капитал.  

О.М. ДРАПКИНА 

…у нас точно будут желающие женщины оказаться на ледоколе.  

Т.В. ЯКОВЛЕВА  

Да, абсолютно.  

Г.Н. КАРЕЛОВА 
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Спасибо, Татьяна Владимировна. 

Думаю, что это очень правильное предложение, тем более мы с 

"Норильским никелем", когда все началось, тоже, исходя из не очень 

приятных мотиваций, но в целом мы видим, насколько есть серьезные 

наработки, есть серьезные проекты по укреплению здоровья мужчин.  

Поэтому нам надо, во-первых, опыт собрать. Благодаря тому, что 

у нас несколько крупных проектов идет как раз от крупных 

корпораций, промышленных структур, женщин, работающих на 

промышленных предприятиях.  

Поэтому я думаю, что давайте мы проведем, как у нас все любит 

Александра Владимировна предлагать, стратегическую сессию по этому 

поводу Совета ЕЖФ и пригласим всех, кто в этом участвует. Тут, 

серьезно, просто обучающими отдельными программами не отделаться. 

Надо работать достойно. Я думаю, что Екатерина Геннадьевна 

Минпромторг включит. 

Т.В. ЯКОВЛЕВА  

Да, конечно.  

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Ольга Юрьевна, само собой. Спасибо.  

Т.В. ЯКОВЛЕВА  

Ольга Юрьевна и мы готовы. 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Спасибо. 

Принимается?  

Т.В. ЯКОВЛЕВА  

Да, принимается. 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Оксана Михайловна, спасибо огромное. 

Я сегодня хочу предоставить слово для презентации нового 

проекта. Очень красивый, нам нравится название, поэтому будем 
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надеяться, что будет хорошее содержание этого проекта "Женский 

альянс в сфере искусственного интеллекта". Нам от этого уже никуда не 

деться. 

И выступит вице-президент по организационному развитию и 

управлению персоналом ГК "Аквариус" Хаба Виктория Вячеславовна. 

Пожалуйста. (Аплодисменты.) 

Е.Г. ПРИЕЗЖЕВА 

Галина Николаевна, извините, пожалуйста, мне очень жаль, 

особенно такое интересное выступление пропустить, но я Вас 

предупредила. Я, к сожалению, побегу.  

Коллеги, была очень рада вас видеть. Хорошего вас продолжения. 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Я думаю, что Виктория Вячеславовна не обидится.  

Вы скажите, что будет в Геленджике, какой не форум, а 

выставка. Скажите, Екатерина Геннадьевна. 

Е.Г. ПРИЕЗЖЕВА 

В начале октября (первый понедельник, вторник октября) в 

Геленджике будет проходить большой форум. Он называется 

"БИОПРОМ". Он объединяет четыре направления – это фармацевтика, 

это химия, это парфюмерия, косметика и инновационное питание. Это 

были раньше четыре разрозненных форума, мы их объединили в один 

большой.  

В Геленджике в прошлом году открылась огромная площадка 

"Геленджик Арена" очень удобная, с большим выставочным 

пространством, с большим количеством залов. 

И там своя деловая программа, но мы решили такую площадку 

использовать для того, чтобы один из проектов нашего ЕЖФ – как раз 

Фестиваль здоровья и красоты – интегрировать в этот действующий 

форум. Сейчас уже проработали. Там будет наша отдельная зона. 

Сейчас мы завершаем формирование программы, и как раз грех не 
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воспользоваться было тем, что там как раз и будут находиться все 

предприятия фармацевтики, производители косметики.  

И как только мы завершим с программой, приду, Галина 

Николаевна, к Вам, пользуясь случаем. Просто какая-то большая часть 

присутствующих будет на этом форуме – на БИОПРОМе. И я всех 

приглашаю. И тогда потом доведем эту программу и подумаем, может 

быть, как-то вы сможете встроиться туда.  

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Спасибо, Екатерина Геннадьевна.  

Е.Г. ПРИЕЗЖЕВА 

Самолеты летают, слава Богу.  

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Спасибо.  

Это очень важно. Фестиваль здоровья и красоты на самом 

форуме пользовался большой популярностью. Это возможность для 

женщин, которые уже работают по проектам в части производства 

косметики, разработке каких-то препаратов, уходовой косметики и так 

далее, это еще одна возможность продвигаться в этой теме и 

презентовать свои проекты, находить контакты, рынок. Все это очень 

важно. Спасибо.  

Виктория Вячеславовна, извините, пожалуйста, но я думаю, что 

на Вас с удовольствием все бы посмотрели. Пожалуйста.  

В.В. ХАБА 

Добрый день еще раз, уважаемые коллеги! Добрый день, Галина 

Николаевна! Разрешите представить вам новый проект. Это проект, 

который был создан как продолжение проекта, который создала 

Александра Тутова, – "Женщины-инноваторы". И сейчас с учетом того, 

как меняется ситуация не только в разработках, но и в целом на рынке 

труда, мы поняли, что следующее, что нужно создавать, – это как раз 
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проект, который касается развития искусственного интеллекта и 

развития женских компетенций именно в этой части.  

Почему именно тема искусственного интеллекта стала настолько 

важной? Я хочу продолжить свое выступление цитатой Владимира 

Владимировича Путина: "Искусственный интеллект – это будущее не 

только для России, это будущее для всего человечества". К настоящему 

моменту уже более 60 стран создали и утвердили свои стратегии 

развития искусственного интеллекта. И не случайно, потому что уже 

все эксперты говорят о том, что искусственный интеллект приведет к 

взрывному росту производительности труда, и о том, что изменится не 

просто ландшафт компаний, то, как они работают, изменится очень 

сильно ландшафт рынка труда. Мы уже с вами видим, что более 

20 процентов вакансий, которые появляются на рынке труда, уже 

включают требование знания и использования инструментов 

искусственного интеллекта.  

В России сейчас, мы понимаем, так же как в целом в мире, 

существует большая нехватка квалифицированных кадров. При этом мы 

с вами понимаем, что новые профессии, которые появляются, так 

быстро не успевают осваиваться людьми. На рынке, например, сейчас 

появляются новые профессии, как, например, дата-сайентисты (это 

люди, которые работают с большими объемами баз данных), ML-

специалисты (это тренеры по машинному обучению). То есть есть те 

профессии, которые еще совсем недавно мы даже не представляли, что 

появятся. И для того, чтобы работодатели могли получать 

квалифицированных специалистов… Конечно, часть самых крупных 

компаний могут себе позволить создать свои университеты, большие, 

комплексные программы, но это далеко не все компании, и далеко не 

все молодые специалисты (и не только молодые специалисты) могут 

сами научиться использованию инструментов по изучению 

искусственного интеллекта.  
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Конечно, в отдельных сферах мы видим с вами очень активное 

применение искусственного интеллекта, другие сферы только начинают 

его осваивать, но все компании и все сферы бизнеса, в которых есть 

большие базы данных, где есть огромные массивы данных, конечно, 

уже применяют искусственный интеллект.  

Но еще один очень важный акцент, о котором важно сказать (и, 

наверное, это основная тема для нас с вами), – это то, что 

искусственный интеллект не только для бизнеса. Искусственный 

интеллект дает возможность всем людям… он может быть помощником 

(и я бы сказала, что, наверное, самое главное, женщинам) не только в 

рабочих вопросах, он может быть помощником в том, чтобы помогать 

нам высвобождать время из наших обычных семейных обязанностей.  

Цель программы, одна из очень важных целей, – это как раз 

обеспечить женщинам доступ к новым технологиям и возможностям, 

для того чтобы повышать эффективность и в профессиональной жизни, 

и в оптимизации повседневных задач. Как мы это будем делать – 

вторая цель, хотя, может быть, она первая по своему вот такому 

историческому – это создать объединение, создать экспертное 

сообщество женщин, тех, кто уже активно применяет активно 

искусственный интеллект не только в работе, но и в целом в своей 

жизни. 

Какие задачи мы будем в ходе проекта реализовывать.  

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Виктория Вячеславовна, коротко.  

В.В. ХАБА  

Самое главное – обучить женщин практическому применению 

искусственного интеллекта, для того чтобы можно было и карьерно и 

профессионально реализовываться.  

Мы хотим создать поддерживающее сообщество для обмена 

знаний. И конечно, четвертая цель – это повышение качества жизни, 
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высвобождение возможностей женщинам заниматься быстрее, легче, и 

чтобы мы просто сами могли больше внимания уделять своей семье, а 

не только жить на работе, как мы это любим делать. 

Не буду останавливаться на деталях. Весь проект можно разбить 

на четыре большие группы инструментов, которые мы показываем. Но 

я хотела сделать акцент, наверное, на одном и самом главном, что 

сейчас так устроено информационное пространство, что если мы сами 

не сообщаем о том, что происходит широкому сообществу (женщинам, 

которые смотрят за нами) они об этом не будут знать. Поэтому один из 

самых важных акцентов нашего проекта это информировать всех через 

каналы Совета Европейского женского форума о том, что происходит, 

как мы действуем и что мы реализовываем.  

Наверное, скажу еще о том, что важно. У нас есть уже партнеры, 

которые готовы с нами начинать эту работу и продолжать обучать, 

создавать сообщества. Есть уже женщины-лидеры, которые готовы 

делиться своим опытом, практическим опытом. Это не просто где-то 

они его изучили, они его применяют ежедневно и в работе, и в жизни. 

И первый, самый главный, наверное, шаг, который мы будем 

делать, это запуск образовательной программы. И мы стартуем в 

октябре и будем широко информировать сообщество о результатах. 

По результатам проведенного первого обучения мы просмотрим 

обратную связь, мы внесем изменения и уже будем запускать это более 

регулярно в систему образования. 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Спасибо, Виктория Вячеславовна. 

Поэтому проработка проекта сделана очень добротно. Все этапы 

отработаны, всё продумано: с кем, с какими партнерами. Нам это 

нравится. Вы знаете, что мы и на последнем форуме очень широко 

использовали элементы искусственного интеллекта. И в целом уже 

трудно себе представить какие-то ниши, сферы и с женщинами в том 
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числе, с нашим участием, чтобы без искусственного интеллекта можно 

было продолжать дальше достойно и качественно жить. Поэтому я 

думаю, что это очень правильно. Будем создавать женский альянс в 

сфере искусственного интеллекта.  

Есть ли вопросы? Интересная тема. Да? 

Виктория Вячеславовна, спасибо. (Аплодисменты.) 

Тогда мы принимаем проект?  

Слово Тютиной Анне Владимировне.  

Вы знаете Анну Владимировну.  

Сейчас Анна Владимировна заместитель начальника 

Департамента межведомственных программ и проектов Социального 

фонда России. И предложила нам рассмотреть проект "Женщины: 

социальное служение".  

А.В. ТЮТИНА 

Уважаемые коллеги, добрый день! Представляю на ваше 

рассмотрение проект "Женщины: социальное служение". Проект 

является логическим продолжением более чем десятилетней совместной 

работы под  руководством Галины Николаевны Кареловой, 

министерства труда и Социального фонда России над задачей 

повышения качества и продолжительности жизни граждан старшего 

поколения.  

И вот за это время накоплен большой опыт, который позволил 

нам также отметить, что ведущую роль в этой социальной работе играет 

женщина прежде всего.  

Социальная сфера является фундаментом благополучия и 

стабильности общества. У нас 80 процентов работников данной сферы 

составляют женщины. Они, конечно, формируют костяк системы 

жизнеобеспечения и реализуют государственную политику.  

Системные вызовы отрасли знакомы всем нам: население 

взрослеет, потребность в работе растет, социальных работников 
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катастрофически не хватает. Высочайшая социальная значимость их 

труда контрастирует с низким уровнем оплаты и признания. Доля 

женщин сокращается на высших руководящих позициях в отрасли, 

поэтому молодые амбициозные интересные женщины не идут в 

социальную сферу и выбирают другие специальности, более статусные, 

более финансово привлекательные, поэтому мы с вами сталкиваемся с 

системным кризисом привлекательности всей социальной профессии. 

Целью нашего проекта является создание экосистемы заботы о 

гражданах старшего поколения и в то же время повышение роли 

социального служения женщины. Для решения этой цели мы 

сфокусируемся на шести задачах. 

Прежде всего, это создание сообщества женщин социальных 

работников. Симулирование их профессионального развития, 

повышение престижа социальных профессий, развитие института 

наставничества, формирование базы успешных практик работы со 

старшим поколением и обязательно формирование пространства для 

диалога между поколениями.  

И здесь я всех вас и все проекты приглашаю в Социальный фонд 

России. У нас сейчас 565 центров общения, граждан старшего 

поколения, в котором мы ждем и молодых, и детей. Мы ждем всех, и 

каждому найдется тематика и образовательная, и просветительская 

деятельность, и историческая. В общем, совершенно любую можно 

рассматривать, вести диалог между поколениями на базе Социального 

фонда России.  

Инструментами реализации проекта являются проведение 

исследований потребности в профессиональном развитии, обязательно 

вовлечение волонтеров в социальное служение. Здесь у нас тоже 

сформирована большая база особенно "серебряных" волонтеров. Это 

потрясающие люди, которые могут увлечь своей заботой, своей 

энергией кого угодно, поэтому тоже присоединяйтесь. 



 

 

 

25 

Содействие в организации просветительских мероприятий для 

социальных работников, для социальных предпринимателей в области 

цифровизации, фандрайзинга и управления проектами. 

Обязательно создание цикла медиапроектов для формирования 

позитивного имиджа: это и завтраки, и онлайн-марафоны, и подкасты. 

Отдельно я хотела бы остановиться на пятом пункте – это 

создание цифровой экосистемы взаимодействия подопечных и 

социальных специалистов. Здесь будет разработана благотворительным 

фондом краснодарским "Поколение" будут разработаны два мобильных 

приложения. Одно для подопечных, где будет точка доступа у человека 

к сервисам и информацией с очень простой системой регистрации. 

Мобильное приложение также для сотрудников, где сотрудник, 

социальный работник, социальный служащий будет получать доступ к 

базе данных, управлению задачами, отслеживанию грантов и своим 

финансам. И панель администратора, которая позволит 

централизованно эти управлять. 

Пользуясь случаем, я хотела очень попросить Ольгу Юрьевну 

Баталину нас поддержать, но, я надеюсь, она посмотрит потом проект, 

поддержит. 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Поддержит. 

А.В. ТЮТИНА 

И обязательно Татьяну Владимировну Яковлеву вместе с 

федеральным медико-биологическим агентством, потому что нам очень 

нужна ваша поддержка, мы будем очень благодарны.  

Проект объединит также усилия Совета Евразийского женского 

фонда, Социального фонда России, профильных министерств и самих 

женских сообществ. И также я бы очень хотела поблагодарить Оксану 

Михайловну Драпкину за то, что у нас уже к 1 октября будет готов 

профилактический диктант для старшего поколения, который мы 
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разместим и на сайте Евразийского женского форума, и на сайте 

Социального фонда России, где граждане старшего возраста смогут 

ответить на самые интересные нужные и важные им вопросы, и узнать 

немного больше о своем здоровье.  

Уважаемые коллеги, прошу поддержать проект "Женщины: 

социальное служение". (Аплодисменты.) 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Спасибо, Анна Владимировна. 

Я думаю, что мы много говорим о социальной политике, у нас 

есть и Совет по социальным инновациям. Это несколько иной аспект, 

хотя вместе, я думаю, что можно достичь гораздо большего.  

Есть ли вопросы к Анне Владимировне? Нет. Принимается? 

С МЕСТА 

Да. 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Полезный проект? Полезный. Спасибо, Анна Владимировна. 

А.В. ТЮТИНА 

Спасибо. 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Действительно, задел огромный. Работа проведена колоссальная. 

Очень много сторонников. И отличие этого проекта с самого начала, 

что все сторонники – это региональные общественные команды. Это 

очень важно. 

Далее, уважаемые коллеги. Вот три проекта. Еще раз, чтобы вы 

знали, поскольку члены Совета ЕЖФ, с сегодняшнего дня у нас 

35 проектов. Все проекты есть на сайте, вы можете посмотреть. Кое-что 

надо осовременивать. У нас есть Екатерина Филипповна Лахова, 

которая отсматривает, вернее, внимательно следит и каждый раз 

говорит, где не поменяли вовремя информацию. Поэтому давайте… это 

позитивное. Спасибо огромное команде Союза женщин, потому что мы 
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никогда не работали в каких-то разных сферах, у нас задачи во многом 

совпадают, и я думаю, что будем продолжать и далее работать, в том 

числе и по этой теме. 

Всех координаторов я благодарю. Очень интересно представили, 

а самое главное, дали возможность еще новые аспекты подключить к 

нашей деятельности. 

Сейчас о реализации действующих проектов. Елена Хайдаровна, 

Вам слово. Напоминаю, "Женщина – лидер". И познакомьтесь: Елена 

Хайдаровна Александрова. Кто тему "Женщина – лидер"… так или 

иначе соприкасается с ней, отсматривает. Пожалуйста. 

Е.Х. АЛЕКСАНДРОВА 

Спасибо, уважаемые коллеги. 

Уважаемая Галина Николаевна, спасибо Вам за поддержку и 

высокую оценку нашего проекта. И благодарность команде, которая на 

протяжении этих пяти лет сохранила те самые смыслы, которые 

закладывались в повестку "Женщина – лидер". 

Посмотрите, уважаемые участники нашей сегодняшней встречи, 

какой у нас получился результат по этой замечательной программе. И 

для меня большая честь представить сегодня его итоги. 

Проект стал очень важной экосистемой "Россия – страна 

возможностей". Это говорит о том, что мы не только масштабируем 

нашу профессиональную компетенцию через навыки, знания, которые 

дают нам тот потенциал, который реализуем в нашей стране, в наших 

регионах, но это и ключевые вызовы, на которые мы отвечаем 

благодаря нашему женскому сообществу.  

Те команды, которые прошли обучение на нашей площадке, 

реализуют те самые задачи, которые необходимы сегодня нашей стране. 

И это более 1700 наших участниц, которые являются той структурой, 

которая приведет нас к тому результату в реализации национальных 

целей, которые нам всем необходимы. 
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И каждая из нас сегодня говорит о том… о своих проектах. И я 

чувствую, что вы так болеете и так хотите много рассказать… но это все 

во благо человеческого капитала, нашего потенциала нашей страны. И 

все наши проекты по совокупности работают на одну большую цель. 

Я хочу немного погрузить в те проекты, которые, на мой взгляд, 

дали наибольший результат и оценку и отвечают той актуальной 

повестке, которая сегодня генерится на наших регионах. 

Посмотрите, уважаемые коллеги. Я хотела бы немножко 

остановиться на "Женщина – лидер. Донбасс и Новороссия". Это новые 

территории. Это самая непростая была программа с точки зрения 

реализации, эмоционального состояния людей, которые приехали к нам 

на площадку. Но на протяжении нашей программы мы добились того, 

что мы расставались со слезами, мы обещали друг другу поддержку 

профессиональную, экспертную. Это самый большой результат, когда 

такое сообщество обогащается женщинами, которые приехали к нам на 

территорию "Россия – страна возможностей" обучиться тем 

компетенциям, которые так необходимы им в их сложной 

профессиональной деятельности. 

Еще один проект, который сегодня уже был озвучен и получил 

высокую оценку, – это "Север и Дальний Восток". Это еще один ответ 

на региональный запрос о передаче компетенций и поддержке тех 

процессов, которые необходимо удерживать на высоком уровне для 

сохранения человека именно в регионах. Этот проект ответил на этот 

запрос. 

И я бы хотела еще сказать о том, что те вызовы, которые стоят 

сегодня перед нами в силу нашей профессиональной деятельности. 

Каждый из нас является руководителем проекта, коллектива, региона. 

Мы все должны ответить на те запросы.  

И вот смотрите, мы сейчас работаем над повесткой СВО, и это 

достаточно тяжелая тема. Тем более что сейчас вопросы реабилитации, 
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ресоциализации, реадаптации касаются нас всех в разных наших 

статусах. И на площадке Мастерской управления "Сенеж", привлекая 

федеральную, региональную и другую экспертизу, мы делаем такие 

решения, которые помогают отвечать на эти запросы, а они весьма 

сложные. Конечно, и семьи чувствуют эту отдачу, и руководители, 

которые приезжают за этими решениями. 

И мы сегодня тоже говорили, что региональные команды тоже 

получают у нас экспертную поддержку. Как один из примеров, 

Еврейская автономная область, где я тоже была неоднократно, 

приезжает к нам на площадку буквально на днях со своей 

управленческой командой правительство уже в новом составе, что, 

конечно, бесконечно радует. И мы будем проводить образовательную 

программу, чтобы как раз вывести на уровень управленческих решений 

высокий, который приведет к успеху эту нашу новую команду. 

И, конечно, в рамках нашей повестки сегодня я готова объявить 

о том, что "Женщина – лидер" в БРИКС у нас тоже запускается 

программа. Буквально через несколько дней, 30 сентября, мы начинаем 

отбор этой программы, и до конца года мы ее реализуем при поддержке 

Совета Федерации. 

И новые горизонты, конечно. Миссия у меня, как у нового 

руководителя, придать ту концепцию программы, которая будет 

развивать ее и отвечать на все актуальные запросы. И, конечно, мы 

будем делать отраслевые треки – это "Женщина в HR", "Женщина в 

образовании", "Женщина в медицине". И мы понимаем, что там такие 

горизонты, в которых есть, над чем поработать и что передать друг 

другу, какие знания и навыки. 

Участники СВО, региональный поток, который получает очень 

значимые, высокие оценки и потребность в регионах… Конечно, мы 

будем это продолжать. 
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Донбасс и Новороссия. Мы обещали командам всестороннюю 

поддержку уже на новых потоках для новых территорий.  

Международная повестка. Безусловно, это самое актуальное, что 

сегодня от нас требуется, удерживать эту концепцию. Могу привести в 

пример не только программы БРИКС плюс, но и туда, куда 

интегрирована Мастерская "Сенеж"… с точки зрения поддержки других 

более значимых проектов (не более значимых, а тоже значимых). Это 

муниципальная школа международных команд, как раз та компетенция, 

которая нужна приграничным территориям для того, чтобы отвечать на 

экономические запросы и растить свои экономические показатели. И, 

конечно, на нашу площадку вместе с Росмолодежью приезжают 

управленческие команды Киргизии, Китая, и мы всесторонне 

поддерживаем и передаем компетенции странам. 

И, конечно, еще один спецпроект, который мы согласовали, – 

это "Коренные малочисленные народы". Это опять-таки поддержка всех 

инициатив, которые требуют особого внимания. 

Коллеги, благодарю за внимание, надеюсь на вашу поддержку. 

Постараемся всесторонне отвечать на все запросы, которые у нас 

сегодня сформируются в рамках нашей сегодняшней сессии. Спасибо 

за внимание. 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Спасибо огромное, Елена Хайдаровна. (Аплодисменты.) 

Может быть, вопросы… Ирина Альфредовна, обратили внимание, 

что для еврейской команды (так назовем) по просьбе губернатора мы 

будем проводить целую региональную программу обучения. И я думаю, 

что, может быть, и вам… Мы не навязываем ни в коем случае, но 

посмотрите. По крайней мере, тут не просто желающие женщины (вот 

кто там руку поднял) принимают участие, это те, которые будут 

принимать участие в развитии региональных программ, которые будут 

занимать какие-то должности пусть не в руководстве региона, но тем не 
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менее быть помощниками губернатора – это очень важно. Мы такую 

цель поставили, что максимально будем содействовать эффективному 

проведению этой обучающей программы. Это очень правильно. 

Спасибо. 

Есть ли вопросы? Вы почувствовали новое дыхание у программы 

и у команды, много положительного, позитивного было достигнуто и 

на предыдущих этапах, но в последнее время стало возникать уже 

много предложений делать более практико-ориентированную 

обучающую программу. 

У нас не столько много времени, особенно у женщин, кто 

принимает участие. Поэтому надо делать вот именно вот такого плана 

обучающие программы. Мы нашли здесь полное понимание. Спасибо. 

Слово сейчас нашей Елене Петровне Малышевой о том форуме, 

к которому мы все готовимся. 

Просьба. У нас ряд координаторов уже разместили свои 

фотографии или видео "Женщины за сохранение традиций". Давайте 

все подключайтесь. 

Е.П. МАЛЫШЕВА 

Уважаемая Галина Николаевна, дорогие подруги! Работа в вашем 

сообществе для меня стала настолько частью жизни, что я сегодня даже 

растерялась, Галина Николаевна, когда Вы сказали, что это было не 

формализовано. Но главное, что это было от души и спасибо за 

высокое доверие. 

Подруги, мы с вами вышли на финишную прямую. Вектор этой 

прямой было обозначен Валентиной Ивановной на четвертом 

Евразийском женском форуме. Речь шла о международном конкурсе 

"Женщины за сохранение традиций" и одноименном форуме.  

Летом был объявлен конкурс, о чем Галина Николаевна уже 

сказала. И в рамках этого конкурса очень важно, что нам удалось 

преодолеть стереотип, когда традиции ассоциируются исключительно с 
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этноформатом, либо с такой лихорадочной немножко ситуацией 

вспоминания 17 пунктов закона № 809 о традиционных духовно-

нравственных ценностях. Для нас традиции – это экосистема. Для нас 

традиции это то, что определяет мировоззрение, то, что передается с 

поколениями, то, что определяет наше видение плохого-хорошего и 

вместе с тем является нашим диалогом – диалогом культур, диалогом 

народов и так далее. И именно исходя из этой позиции и была 

сформирована и концепция, и номинации конкурса: "Традиционные 

ценности вокруг нас"; "Традиции национальной культуры – основа 

общего будущего"; "Мосты культур и международное взаимодействие"; 

"Женщины-берегини и защитницы Отечества"; "Традиции в бизнесе: 

женский вклад"; "Корпоративные династии и верность профессии".  

И сегодня в конкурсе действительно уже приняли участие 26 

стран. Он действительно стал международным. Я обращаю внимание, 

что 26 стран и участники конкурса не столько наши соотечественницы, 

сколько действительно представительницы иностранных государств. 

Это очень важно, что говорит об отклике именно международного 

формата.  

На конкурс сегодня подано 200 заявок, из них 50 это 

международные заявки. И вот здесь возникает вопрос: а какова цель 

конкурса? Выявить победителей, участников наградить? Вы знаете, 

подруги, нет. Мне кажется, что основная цель – чтобы все об этом 

знали. И вот именно то, что об этом знают сегодня 3,5 миллиона это 

охват публикаций и охват конкурса. Поэтому это та как раз 

информационная экосистема, которая является одной из задач 

проведения таких мероприятий и наших конкурсов.  

Сегодня мы уже говорим о выходе на форум. Форум у нас 

пройдет 28–29 октября. Цель форума шире, чем награждение 

победителей. Цель форума – это сформировать экосистему 

традиционных ценностей нашей повседневной и профессиональной 
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деятельности; создать механизм поддержки традиционных ценностей со 

стороны общественных и государственных структур, а также институтов 

предпринимательства. И именно здесь мне хотелось бы обратить 

внимание на то, о чем Галина Николаевна уже сказала, – 

законодательные инициативы. Слова "традиции", "традиционные 

духовно-нравственные ценности", так же как и "историческая память" 

уже прочно вошли в наш повседневный язык. Но вот именно 

нормативное регулирование и придания статуса этим ценностям еще 

вопрос открытый. Уверена, что наш форум обязательно будет 

флагманом в решении этого вопроса.  

Безусловно, надо создавать тренды в предпринимательстве, и 

этому будут посвящены вставочные локации.  

Безусловно, именно такой форум, мы уверены, повлечет за собой 

активность женщин (и социальную, и гражданскую) и, конечно же, эти 

ценности будут восприниматься не как обособленная локация, 

внешний контур, а как то, что присуще именно нам. Все должно быть 

красиво у женщин. Правда?  

Поэтому наш форум пройдет во дворце. Это Петровский путевой 

дворец. Вы видите какие прекрасные локации.  

Уверена, что это все еще раз побудит нас почувствовать именно 

женщинами. 

Структура форума включает в себя пленарное заседание и 

деловую программу, а также мастер-классы, гостиные, интерактивный 

диалог. Я не буду сейчас на этом останавливаться, потому что, подруги, 

я призываю вас стать соучастниками, создателями той самой 

программы, о которой мы говорим. Ваши предложения и ваше видение 

принимаются.  

И, конечно же, выставочное пространство, которое будет 

представлено, будет связно как с контентом, который накопили уже за 

эти на самом деле, Галина Николаевна, два года реализации нашей 
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программы. И вместе с тем то, что передает на уровне национального 

кода, на уровне исторической памяти, те самые наши традиции и 

приоритеты в жизни: добро, участие, переживания и все, что с этим 

связано. Спасибо. (Аплодисменты.) 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Спасибо, Елена Петровна. 

Есть ли вопросы к Елене Петровне?  

Вся информация будет размещена. Мы, конечно, всю команду 

Совета ЕЖФ и актив будем приглашать. Если такая возможность по 

времени будет, мы будем очень рады.  

Хотя там не Таврический дворец, он поменьше, он другой, но у 

нас… 

Е.П. МАЛЫШЕВА 

Галина Николаевна, так это же не Евразийский женский форум. 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Да, я это и хотела сказать. Спасибо. 

Елена Петровна, то, что выбрано, совершенно уникальное место. 

И Валентина Ивановна сказала, что действительно очень красивое 

место для такого форума.  

Будем готовиться очень серьезно, как обычно, и включать 

женщин, пусть через СМИ, социальные сети, насколько это получится, 

потому что эта тема должна получить развитие. В стране она и так 

получает развитие уже огромное, но мы будем способствовать тому, 

чтобы динамика была еще выше. 

И по поводу Еврейской автономной области, извините. Я просто 

знаю, что там очень много живет граждан. Мы будем работать с этой 

командой целиком и со всеми, кто будет включаться женщинами, 

независимо от статуса и так далее. 

Елена Петровна, работаем.  
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Елена Петровна, вы знаете, человек-мотор. Честно говоря, то 

мероприятие, которое у нас прошло в преддверии Дня победы, когда 

мы презентовали пространство подвига женщин в Доме Пашкова, – это 

была уникальная площадка, это было уникальное действо. На самом 

деле все на выставке, что было представлено и фотоэкспозиция – это 

все были те работы, которые нам прислали люди, женщины и мужчины 

в том числе из мест, из регионов, мы ничего не придумывали. 

Е.П. МАЛЫШЕВА 

Это была, по сути, народная выставка, народная летопись. 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Да, летопись женского подвига. Мы договорились, что мы будем 

это продолжать направление. Оно для нас не столько работа, а то, что 

мы будем делать по зову сердца.  

Спасибо Вам, Елена Петровна. 

У нас короткое выступление Боровой Ирины Валерьевны. Мы 

работаем всегда вместе. Президент Ассоциации онкологических 

пациентов "Здравствуй!" 

И.В. БОРОВАЯ 

Спасибо большое за возможность выступить.  

Мы очень хотим, чтобы вы все включились в ту акцию, которую 

мы проводим ежегодно в октябре. Я ее презентую вам как, сохраняя 

жизнь. Мы говорим про "Розовый Октябрь". 15 октября – это 

всемирный день против рака молочной железы. 

Вы знаете, мне очень печально говорить о том, что мы можем 

рак молочной железы сделать вообще абсолютно не смертельным, но 

сейчас он занимает первое место в структуре онкологических 

заболеваний среди женщин репродуктивного здоровья как по 

выявлению, так и по смертности.  

Эта нозология действительно может любого из нас настичь в 

любой момент жизни. Меня, например, настиг, хотя я не была в группе 
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риска от слова совсем. Но вылечить онкологи могут только тогда, когда 

это заболевание найдено на ранней стадии. И для этого сейчас в стране 

сделаны абсолютно все технологии. Весь мировой опыт лечения 

онкологических заболеваний, выявления на ранней стадии есть у нас на 

территории Российской Федерации. И он абсолютно доступен.  

Но наши с вами женщины, особенно женщины бизнеса, 

женщины активные, такие как здесь сегодня мы с вами, увы и ах, не 

очень озадачены своим здоровьем. Я всегда привожу пример: мы 

приводим свой внешний вид ежечасно, ежесекундно, каждый день, 

выходя из дома, но абсолютно не задумываемся о том, что хотя бы раз 

в год надо посетить врача-гинеколога для выявления этого грозного 

заболевания.  

Мы очень хотим, чтобы включились в этот "Розовый Октябрь" в 

каждом регионе, в каждом уголке, на каждом предприятии, в каждом 

своем сообществе провели хотя бы какую-то акцию по 

информированию наших с вами подруг, чтобы сделать это заболевание 

выявляемым на очень ранней стадии. Если мы этого достигнем, это 

будет абсолютная 100-процентная выживаемость даже при выявлении.  

Не страшно онкологическое заболевание поймать. Страшно, 

когда оно поймано на тяжелой стадии, когда онкологи действительно 

ничем не могут нам помочь. Но сейчас они помочь могут.  

Так вот 21 регион уже откликнулся с различной формой 

мероприятий, которые обозначены на предыдущем слайде. Это 

выставки, встречи с врачами, это раздача материалов, это показ в 

торговых центрах и на больших площадках, на предприятиях роликов, 

где онкологи говорят, что необходимо сделать. Всего два обследования: 

ультразвук и маммография в связи с возрастом. Может быть, у кого-то 

будут обе процедуры сразу. Безболезненные процедуры, проходят 

одномоментно.  
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Многие онкологические центры проведут дни открытых дверей. 

Мы стараемся формировать туда походу тех женщин, которые 

действительно очень ограничены во времени, прежде всего это, 

конечно, наши мамы многодетные, наши мамы детей-инвалидов, наши 

мамы, которые в том числе лечат своих детей от онкологических 

заболеваний.  

Вот 21 региона. Вчера завершился форум онкологов-радиологов. 

Я сказала им про "Розовый Октябрь". И практически лес рук. То есть 

онкологи всех регионов готовы откликнуться. Самое главное, чтобы мы 

с вами дали задачу, что им необходимо сделать. Они могут как прийти 

на предприятия, наш онкопатруль блестяще работает уже во многих 

регионах, так и открыть двери для того, чтобы женщины пришли на 

обследование.  

Благодарю вас за внимание. (Аплодисменты.) 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Благодарю Вас, Ирина Валерьевна, от всех нас за ту 

деятельность, которую Вы в течение многих лет проводите. Мы 

принимаем тоже участие, может быть, не всегда самое активное. Я 

думаю, что мы включимся, чтобы максимально подставить плечо и 

двигаться по решению этой темы вместе в нашей стране.  

Какие-то вопросы есть? Нет.  

Информацию надо принять к сведению. И очень правильно было 

сказано, что всегда некогда. Надо все успевать, даже если некогда.  

И у нас еще одно выступление. Александра Владимировна умеет 

завершать. Спасибо, что не обижаетесь, Александра Владимировна, что 

я именно эту миссию каждый раз призываю сделать.  

Тема – о мероприятиях проекта "Женщины в 

высокотехнологичных отраслях: новые возможности" (так проект у нас 

называется) в рамках празднования юбилея атомной отрасли в России. 
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Мы активное участие принимаем. Поэтому чтобы все знали, все еще у 

нас впереди.  

Пожалуйста.  

А.В. РЯБЫХ 

Уважаемая Галина Николаевна, спасибо большое за 

предоставленное слово.  

Коллеги, уже на следующей неделе стартует главное событие в 

рамках празднования в нашей стране 80-летия атомной отрасли – это 

Мировая атомная неделя. И мы, объединяющие большие партнерства 

женщин в высокотехнологичных отраслях, выходим с новыми 

результатами, которых мы достигли в этом году.  

Расширилось сотрудничество, наша география, появились новые 

партнеры.  

Реализуются проекты с учетом интересов наших партнеров из 

дружественных стран. В этом году мы расширили географию, подписав 

меморандум и "дорожную карту" по развитию женского лидерства с 

агентством "Узатом". Подписаны документы о сотрудничестве с 

Белорусским союзом женщин, женщинами атомной отрасли Марокко, 

рядом университетов и, конечно, профессиональными женскими 

сообществами в атомной отрасли Бразилии, Китая и Танзании.  

До конца этого года у нас пройдет серия мероприятий. Дорогие 

подруги, коллеги, мы приглашаем вас принять участие, потому что 

будет широкий спектр тем – от повышения экономической активности 

женщин через интеграцию их в высокотехнологичный сектор 

экономики, экология, кадровое обеспечение и реализация, конечно, 

корпоративных программ в интересах женщин. Это наш форум в 

Кыргызской Республике, это запуск нового проекта с партнерами из 

Казахстана, лаборатория женской карьеры, потому что в Казахстане 

этот год ознаменован годом рабочих профессий, мы под это 

подстраиваемся. Конечно, наш крупный форум женщин в 
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высокотехнологичных отраслях России и Индонезии и совместные 

мероприятия с коллегами из Узбекистана.  

Выходя на мировую атомную неделю, Галина Николаевна, 

коллеги, я уже не раз докладывала о ходе нашей работы по 

международному совету по поддержке женщин в промышленности и 

технологиях. И уже на следующей неделе с участием Галины 

Николаевны, Татьяны Анатольевны Терентьевой, заместителя 

генерального директора госкорпорации, мы представим нашу почти 

трехлетнюю работу. Это международный обзор лучших практик в 

поддержке женщин в промышленности и технологиях. Проведена 

масштабная аналитическая работа, представители 16 стран. Уже до 

конца этого года наш совет расширится еще на три страны. Почти 

200 практик, собраны кейсы, выданы рекомендации. В целом это станет 

той настольной книгой, которой могут пользоваться как на 

федеральных уровнях, так и на бизнес-уровнях и корпоративных, те, 

кто хочет реализовывать проекты в интересах женщин и продвигать 

политику в поддержку женщин в различных секторах экономики, 

потому что там есть практики, которые могут тиражироваться не только 

в высокотехнологичном секторе. 

"Мировая атомная неделя": планируется участие более 100 стран, 

общая численность участников – более 10 тысяч человек и, конечно, 

масштабная молодежная программа. Мы очень долго к этому 

готовились. На полях будет подписана "дорожная карта" о совместных 

действиях с Конгрессом женщин Кыргызстана. С удовольствием 

констатирую тот факт, что победительницы нашего первого конкурса 

женских экологических проектов стран БРИКС также примут активное 

участие и посетят наши мероприятия мировой атомной недели. 

И, Галина Николаевна, Вам всегда спасибо за поддержку. У нас 

состоится сессия "Куда ведут глобальные тренды", будут участвовать 

партнеры из почти 10 стран. И в целом наши подруги из 18 стран 
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посетят эту "Мировую атомную неделю". И это будет той 

кульминацией, показывающей, что сегодня вместе с нашими 

партнерами мы идем с взаимными интересами, мы идем, наращивая 

наше совместное сотрудничество в интересах женщин и, конечно, уже 

показывая те результаты, которые находят отклик как у молодых 

специалистов, студенток технических вузов, так и на уровне принятия 

решений. 

Спасибо большое за возможность сегодня и пригласить, конечно, 

всех, кто еще не зарегистрировался. Но мы знаем, что многие посетят 

нашу "Мировую атомную неделю", потому что мероприятия в интересах 

женщин там будут представлены на достойном уровне. Спасибо 

большое. (Аплодисменты.) 

Г.Н. КАРЕЛОВА 

Спасибо, Александра Владимировна. 

Тоже хотела бы поблагодарить всех, кто сегодня выступал. 

Спасибо огромное и за информацию, а самое главное – за ту большую 

работу, которую вы проводите. 

Что касается Александры Владимировны: три года неустанной 

работы, создание этого совета, в котором вначале принимало участие 

порядка 10 стран, и с каждым годом, хотя этот совет был презентован, 

создание совета на третьем форуме… Вот три года отработали, и очень 

хорошие результаты. Действительно, тема женщин и высоких 

технологий сегодня в топе, не только у нас в стране и женской повестке 

нашей страны в целом.  

Это серьезная тема, литература разная есть, очень много 

аналитических докладов. Мы читаем, знакомимся и понимаем, что 

наша российская степень продвинутости по этой теме очень высокая. И 

то, что женщины инициировали на Евразийском женском форуме 

обращение к трехсторонней комиссии при правительстве о создании 

демографического стандарта, сегодня все отчитываются, и мы 
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счастливы. Но на самом деле инициатива появилась именно там, от 

женщин, работающих в высокотехнологичных отраслях. Поэтому 

корпоративное участие женщин сегодня очень расширяется и в легкой, 

и в целлюлозно-бумажной, и в металлургической, и обрабатывающей, 

даже трудно назвать, собственно, и не могу назвать те отрасли, которые 

постепенно бы ни включились в реализацию тех или иных проектов. 

У нас идут конкурсы, о которых мы не стали рассказывать, 

смотрите за сайтами. Скоро мы подводим конкурс, который проводит 

команда "Женщины "Норникеля", более 700 участников, 50 с лишним 

стран. Это в виде в корпораций, то есть женщины корпораций 

принимаются участие в этом конкурсе. Очень серьезная работа. 

Поэтому то, что раскручено, – это не просто показать, что 

женщины умеют дружить, умеют сотрудничать, умеют общаться, 

проводить форумы. Это серьезная работа, которая направлена на 

реализацию общей повестки страны. Поэтому то, что мы каждый раз 

корректируем, обновляем проекты, дополняем или расширяем, – это 

как раз соответствие тех новых вызовов, которые мы чувствуем, 

женщины регионов чувствуют. Я думаю, что мы будем и далее идти по 

этому пути. 

Мы повестку исчерпали. Если кто-то что-либо хотел бы 

объявить, сказать, высказать замечания или что-то еще, пожалуйста. 

Спасибо огромное за участие. Начинаем нашу сессию с хорошим 

настроением. 

Елена Владимировна, скажите о своем мероприятии в конце 

октября. Скажите два слова, чтобы полная была информация. 

Е.В. АФАНАСЬЕВА 

Дорогие подруги! 31 октября мы будем проводить очередную 

ассамблею Всемирной федерации русскоговорящих женщин в Москве. 

Добро пожаловать! В следующем году у нас будет пятилетие, мы 

готовимся к пятилетию уже сейчас. Спасибо огромное. 
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Г.Н. КАРЕЛОВА 

Елена Владимировна раскрутила в мире… Это просто и 

неожиданно, учитывая сегодняшние реалии. В то же время мы видим, 

насколько интерес женщин в разных странах, как бы их ни называли, 

дружественные, недружественные, хотя Сергей Викторович Лавров уже 

поправил по поводу недружественных стран, но тем не менее в этих 

странах, которым нелегко контактировать с российскими женщинами, 

много женщин, кто несет русскую культуру, русский язык. Елена 

Владимировна максимально поддерживает их, ну а мы чем можем, 

помогаем рядом. Спасибо огромное. 

Еще раз спасибо огромное за участие. Всем докладчикам 

огромное спасибо. Вперед! Начинаем по-женски, но настойчиво 

двигаться. (Аплодисменты.) 

 


